

深度关注·把好传统带进新征程⑥

始终艰苦奋斗 勇于攻坚克难

本报记者 孟祥夫 付文 张霖

艰苦奋斗是我们党的优良作风。1949年3月,新中国成立前夕,毛泽东同志在七届二中全会上告诫全党:“务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风”。

在党的领导下,中国人民经过长期艰苦奋斗,在一穷二白的基础上创造了世所罕见的经济社会快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹。如今,脱贫攻坚取得了全面胜利,全面建成小康社会胜利在望,开启了全面建设社会主义现代化国家新征程。

习近平总书记指出,不论我们国家发展到什么水平,不论人民生活改善到什么地步,艰苦奋斗、勤俭节约的思想永远不能丢。

“历览前贤国与家,成由勤俭败由奢。”广大党员干部表示,要充分发挥模范带头作用,以实际行动将好传统、好作风传承下去,团结带领群众,始终艰苦奋斗,勇于攻坚克难,共同创造更加美好的生活。

党员干部就要能吃苦、不怕难、敢担风险

在物资匮乏的年代,共产党人坚信,人是要有一点精神的。小米加步枪,打败了飞

明显参照物,常走冤枉路。”宝音德力格尔回忆,“一年冬天,刚下过雪,风大,翻越荒山的时候,摩托车爆胎,我连人带车栽下山坡,昏了过去,幸亏被路过的牧民发现。”

“是牧民给了我第二次生命。”这成了宝音德力格尔也没有退缩,骑着摩托车,他走遍了辖区,“每一家牧户、每一片草场、每一座荒山,都刻在了我脑海里。”他绘制出的牧区地图,被巴彦淖尔市公安局录入了警务平台,发挥着重要作用。

骑行了1小时,宝音德力格尔来到64岁的牧民其其格玛家。老人正在家里干着急,原来不少人到草原捡拾当地出名的“腊石”,开车碾坏了草场,用铲子挖石头,破坏草原生态。宝音德力格尔骑上车就往草原深处寻找,经过四五个小时的搜寻,共发现了8辆车12人在草原上捡拾“腊石”,他一一耐心做工作、讲政策,劝说他们离开。

忙完,天已黄昏,宝音德力格尔又来到11公里外的牧民吉仁太家,帮66岁的老人修羊圈、搬草料。夜深了,告别牧民们,宝音德力格尔骑上摩托车迎着风往回赶。“我每年大概有200天在牧区,一年行程约6万公里,半个月回一次家。”宝音德力格尔说,“牧区条件虽苦,但总需要人坚守。”

我国幅员辽阔,各地区发展也不平衡,条件艰苦的地方还有很多。

驻村第一书记的安建昌日夜琢磨的头等大事。

“没有奋斗精神,扶贫是扶不起来的。”安建昌挨家挨户谈下来,发现首先要解决的,是人的精神状态问题。村民不同程度存在“等靠要”思想,主动性、积极性不高。安建昌带领帮扶干部挨家挨户上门做思想工作。村民白天不在家,就晚上登门;村民不信任,就苦口婆心解释;一趟两趟不行,就隔三差五拜访。帮扶干部扑下身子做工作、动之以情讲道理,终于焐热了大伙儿的心。

接下来解决的,是致富门路的问题。安建昌在村里走访中发现,土地虽然贫瘠,却适合种植中药材,有些村民已经走在了前头,但都规模不大。经过一番调研,村里决定顺势扩大规模。随后,又因地制宜,鼓励村民养羊、养蜂。产业起来了,安建昌发现村民面对市场的议价能力不够,常常丰产不丰收,村里决定筹建合作社。

对建立合作社,安建昌“两眼一抹黑”。不会就学,白天到附近乡镇运营成功的合作社学经验,晚上捧着书本学理论,跟有经验的农民请教。办营业执照、对公账户,召开村民代表大会、选举合作社理事、建立合作社规章制度……解决一道道难题,村子里的

产业渐渐有了模样。增收的渠道广了,不用完全靠天吃饭了,村民腰包也日渐鼓了。村民富了,村子也更美了。村里拆掉了原来的私搭乱建,改造新建了70座卫生厕所,过去晴天臭气熏人、雨天污水横流的情况一去不复返……

“回沟村能有今天的变化,靠的不是别的。要幸福,就奋斗,现在已成为大伙儿共同的想法。”安建昌说。

我们在实现中华民族伟大复兴的新征程上,必然会有艰巨繁重的任务,必然会有艰难险阻甚至惊涛骇浪。广大党员干部表示,只有时刻增强斗争精神、提高斗争本领,才能在关键时刻,做到为党分忧、为国尽责、为民服务。

党的十八大以来,各级纪检监察机关以具体问题为“小切口”,突出问题导向,从小处抓、往深处抓、一个节点一个节点地抓,整治了“舌尖上的浪费”“会所中的歪风”“车轮上的铺张”……党内风气向好,群众纷纷表示,“党的好作风又回来了!”

全面建设社会主义现代化国家的新征程已经开启,广大党员干部表示,只要时刻保持艰苦奋斗作风,始终与群众同心同德,我们就一定能战胜前进道路上的一切艰难险阻,把党和人民的事业不断推向前进。

党员论坛 向党说句心里话

群众顺心我安心

杨庆

密切联系群众是共产党人的优良传统和作风。18年前,面对党旗宣誓,我就许下了对党忠诚、服务人民的诺言。以后无论是在乡镇工作,还是在纪检监察的工作岗位上,我都常到基层走,跟群众同坐一条板凳。去年,我在一次走访中了解到村里种植的草莓、蔬菜受疫情影响,销售困难。眼见群众着急,我主动与周边超市、农贸市场取得联系,为他们解决销路。今年年初,我走访时发现,一家企业因相关政策不明无法如期开工,就第一时间与职能部门联系协调,推动落实惠企政策,帮助企业解决了实际困难。

帮群众解决难题,自身价值得到了体现,群众顺心了,我自己也就安心了。

扎根基层 实现价值

伍岳

“苏区干部好作风,自带干粮去办公。日着草鞋干革命,夜走山路访贫农。”苏区干部好作风,是我们党宝贵的精神财富,只有真正把工作做到了群众心坎上,群众才会紧紧围绕在我们党周围。

大学毕业后,我成为一名基层干部。离群众最近,也深刻感受到做好群众工作事关重大,是一名党员干部的基本功。在脱贫攻坚这场硬仗中,我和同事们一起入户走访,仔细记录群众的真实诉求,并想方设法一一解决。只要真心为老百姓谋利益,就能凝聚人心,干事创业。几年下来,看着村里泥泞的小路硬化了,贫困户从危旧土坯房搬进红砖房,以前一些抛荒的农田如今已大棚遍地,村民依靠产业致富了……我感觉自己的所有辛苦都值得了。

走群众路线,做群众工作,让我明白了作为一名党员的价值所在。我将继续扎根基层,在为人民群众服务中实现自己的人生价值。

奉献是本分 担难是本色

刘慎锐

长征途中,一位同志身穿单衣冻死在一棵大树下。大家说要找军需处长反映,知情的同志含着泪说,不要找了,这位冻死的就是军需处长。军需处长是一名共产党员,他把仅有的棉衣发给了别人,自己却倒在了严寒中。这就是老一辈共产党人的“与众不同”之处。廉洁奉公、无私奉献,是共产党人宝贵的精神品质,是我们党战胜各种艰难困苦的强大精神力量。

入党30多年,入党誓词一直激励着我。我牢记党员身份,在工作上要求自己更严更实一些,在做群众工作时付出更多一些。2020年是极不平凡的一年,在新冠肺炎疫情防控工作中,我响应组织号召下沉社区,在临时搭的帐篷中登记进出人员,测量体温;在居民区逐户巡查,提醒居民戴口罩、不聚集,值守了一个多月。后来,洪水袭来,我又和其他党员干部一起,冒雨铲除泥沙、清除垃圾,力争让群众尽快恢复生产生活。大家一起奋战,废寝忘食,也忘了自己身上的病痛……

身为党员,奉献是本分,担难是本色,并且要在平时看得出来,关键时刻站得出来。

感悟初心 退而不休

李学全

通过党史学习教育,我对初心使命有了更深刻的感悟。100年来,我们党干革命、搞建设、抓改革,都是为人民谋利益,为了让人民过上好日子。

10年前,我从工厂退休,但退休不褪色,我申请回到社区,参与基层治理。社区人手少,我的工作正好派上用场。这些年,我参与社区党务、社区管理、防疫执勤等工作……翻开工作记录本,记得密密麻麻。虽然任务不少、工作辛苦,但能尽己所能为群众办实事,再苦再累也值得。

党史学习教育,为民办实事是落脚点,我将和同事们一起把学习成果转化为工作动力,及时梳理群众反映的问题清单,努力化解矛盾纠纷,为居民安居乐业、幸福生活作出自己的贡献。

投稿邮箱:rmbdytl@126.com

重庆市渝中区——

同级监督实起来

本报记者 江琳

近年来,重庆市渝中区加强对各级党员领导干部的监督,破解同级监督难题。渝中区出台《关于区委常委会及其成员接受区纪委监委监督的暂行办法》(以下简称“暂行办法”),建立同级监督机制,推动同级监督具体化、制度化、常态化。

同级监督监督什么、怎样监督?暂行办法共6个方面12条细则,确定了监督对象范围包括区委常委会及成员,明确了学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想、践行“两个维护”、贯彻落实党中央大政方针等6个方面监督内容,规定了请示报告、抄送备案、建议提醒等3种监督方式,对“监督什么、怎样监督”界定了标准,提出了要求。

同级监督,关键抓在日常、严在经常。2019年以来,渝中区纪委监委做实习近平新时代中国特色社会主义思想、践行“两个维护”、贯彻落实党中央大政方针等6个方面监督内容,并成立监督检查组,会后及时将相关情况向区委常委会作专题汇报,向全区通报发现的793个(次)问题,督促相关单位及时整改到位。区纪委监委还精准运用“四种形态”特别是第一种形态,及时对领导干部提示提醒,对区級领导班子成员出现问题的,区委书记或区纪委书记进行约谈。两年来,从“被动接受”变为“主动要求”,同级监督在渝中区已成常态。



①



②



③



④

困难面前、灾难面前、危机面前,广大党员干部发扬艰苦奋斗的优良传统,挺身而出,为党和人民的事业担当、担难、担重、担险。

发扬斗争精神,敢于在困难面前“逞英雄”

“功崇惟志,业广惟勤。”社会主义是干出来的,新时代是奋斗出来的。脱贫攻坚战取得全面胜利,不毛之地变成塞上绿洲,疫情防控阻击战取得重大战略成果……一项项平凡成就的背后,是一次次攻坚克难,是一以贯之地艰苦奋斗。广大党员干部迎难而上,敢啃硬骨头,发扬斗争精神,在困难面前“逞英雄”,用“辛苦指数”换来了群众的“幸福指数”。

“剥开一粒黄土,半粒在喊渴,半粒在喊饿。”甘肃定西、河西和宁夏西海固一道合称“三西”,曾经“苦瘠甲天下”。40多年前,联合国专家考察后留下了令人绝望的评价:“这里不具备人类生存的基本条件。”然而,共产党人的字典里没有“不可能”,脱贫攻坚这场硬仗,就是变“不可能”为可能。

定西市岷县维新镇回沟村,山大沟深,平均海拔2200多米,贫困发生率一度高达58.06%。发展资源稀缺,发展条件贫乏,如何战胜贫困,是从甘肃省自然资源厅下派到村里任

图①:宝音德力格尔骑着摩托车在草原上行驶。资料图片
图②:重庆市石柱土家族自治县益乡华溪村驻村干部(前左)在帮村民清理浮萍。新华社记者 刘霖摄
图③:修建红旗渠场景。魏德忠摄(人民视觉)
图④:王进喜用血肉之躯奋力搅拌泥浆。资料图片
版式设计:张丹峰

青海省采取多种措施吸引人才、留住人才——

让高原成为干事创业沃土

本报记者 孟祥夫

“我在青海创业已经有13个年头了,亲身经历了10多年来青海人才工作的巨大发展变化。人才政策越来越好,我们也更有信心和干劲了。”亚洲铝业(青海)有限公司首席科学家王体虎说。

近年来,青海省注重加强思想政治引领,激励广大人才把理想信念转化为干事创业的内生动力。2020年9月,青海举办了传承“两弹一星”精神青年英才论坛,200多名老中青代表齐聚一堂,畅谈“两弹一星”精神的时代价值。大家表示“受到了一次初心的叩问、精神

的洗礼、思想的升华”。建成以青海原子城纪念馆和爆轰试验场等现场教学点组成的高层次人才国情研修基地;设置“‘两弹一星’精神与当代共产党人价值观”等9个专题特色课程,通过现场教学、交流研讨等形式,引导广大人才传承弘扬老一辈科技工作者的家国情怀。

现在,每批援青干部、博士服务团成员到岗后第一件事,就是赴原子城接受红色教育。截至目前,4批925名援青干部人才和19批259名博士服务团成员全部接受“任职第一课”教育。“深刻感悟到了科技先辈们的英雄

气概和爱国情怀,也更充分领会了党中央号召广大青年人才到祖国西部服务奉献、建功立业的重要意义。”中组部、团中央第二批来青博士服务团团长、青海师范大学计算机学院副院长李瑞说。

如何引得“金凤凰”?青海省印发《关于“昆仑英才”行动计划的实施意见》,启动6项人才政策、7项人才工程,实施共享人才行动,吸纳阶段性人才、柔性人才、候鸟式人才、远程服务人才、离岸人才服务青海建设。2019年,青海相继印发《关于加快推进